[bookmark: _Hlk99096986]Liebe Organisationen, Vereine, Gruppen, 

der Erdüberlastungstag naht und um diesen nach hinten zu verschieben, brauchen wir wieder Eure Unterstützung!

Anlässlich des italienischen Erdüberlastungstags am 15. Mai führen wir in Südtirol die "Überdrüber-Aktionswochen" vom 15.-27. Mai 2023 durch. Der Erdüberlastungstag (Earth Overshoot Day) markiert jenen Tag, an dem wir die natürlichen Ressourcen, welche die Erde innerhalb eines Jahres regenerieren kann, verbraucht haben. 
Mit "Überdrüber" wollen wir auf die weltweite ungleiche Ressourcenverteilung und auf den massiven Verbrauch v.a. im Globalen Norden aufmerksam machen, sowie die Folgen für die Menschen im Globalen Süden aufzeigen. Gemeinsam können wir der Erdüberlastung entgegenwirken und möchten mit „Überdrüber“ so viele Menschen wie möglich dazu bewegen, sich mit dem eigenen Konsumverhalten auseinanderzusetzen. 
Im Rahmen des Projekts "Überdrüber" möchten wir gerne mit euch eine oder mehrere Aktionen planen: 
· In den Wochen vom 15. bis 27. Mai sollen landesweit Aktionen durchgeführt werden, welche auf das Thema aufmerksam machen (Inspiration findet ihr in der Aktionsmappe). 
· In den zwei Wochen sind Gruppen eingeladen, an unserer Challenge #MoveTheDate teilzunehmen und einen nachhaltigen Preis zu gewinnen.
· Wir erarbeiten eine Ausstellung und auf Nachfrage auch einen Actionbound (eine Art Schatzsuche), die ihr vor Ort verwenden könnt.
· Ebenso werden wir mit Grund- und Mittelschulen zusammenarbeiten, für die es ein eigenes ausgearbeitetes Handbuch gibt, das zahlreiche unterschiedliche didaktische Materialien und Methoden enthält sowie ein Medienpaket aus der OEW-Bibliothek. 
Damit die Problematik landesweit aufgegriffen wird und die notwendige Aufmerksamkeit erhält, möchten wir so viele Vereine, Organisationen und Gruppen wie möglich dazu mobilisieren, mitzumachen. In den letzten Jahren war von Info-Ständen, Filmvorführungen, Kleidertauschparties, Bäumchen-Pflanzen, Vorträgen und lehrreichen Spielen alles mit dabei!
Ihr seid eine motivierte Gruppe und euch ist soziale Gerechtigkeit und Umweltschutz wichtig? Dann beteiligt euch doch mit einer Aktion im Zeitraum vom 15. – 27. Mai! 
Im Anhang findet ihr die Aktionsmappe, wo wir einige Ideen gesammelt haben. Eurer Kreativität sind aber keine Grenzen gesetzt! In der Mappe findet ihr Anregungen, die gerne erweitert, umgestaltet und durch eigene Aktionsideen ergänzt werden können. Wir stellen für die Aktionen Informationsmaterial zur Verfügung und helfen bei der medialen Verbreitung. Außerdem stehen wir gerne beratend bei der Ausarbeitung der Aktionen zur Seite und unterstützen, wo Hilfe benötigt wird. 
 
Wir freuen uns, wenn ihr dabei seid! Bitte gebt uns innerhalb 15. März (monika.thaler@oew.org oder Tel. 0472 208208) Rückmeldung, ob ihr dabei seid (ihr müsst noch nicht wissen, womit!). Zur Motivation, Vernetzung und besseren Absprache laden wir auch schon herzlich zum Online-Austausch am Mittwoch, 22. März um 19:00 Uhr ein. Da geben wir euch den Einsendeschluss für den gemeinsamen Veranstaltungskalender bekannt, wo dann all unsere Aktionen eingetragen und veröffentlicht werden.
 
Gemeinsam schaffen wir es, das Thema in Südtirol in den Mittelpunkt zu stellen und gemeinsam den Erdüberlastungstag zu verschieben. It’s time to #MoveTheDate!
Liebe Grüße, 
Verena, Monika, Madelaine und Verena
und vom gesamten OEW-Team



